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Θέµα 1ο : 
 
Στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής που ακολουθούν να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
 
1. Ένα σώµα µάζας m προσκρούει κάθετα και ελαστικά σε µια ακλόνητη επιφάνεια µε ορµή 
µέτρου p και κινητική ενέργεια Κ.  
Α) Η µεταβολή του µέτρου της ορµής του σώµατος είναι 2p 
Β) Η µεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώµατος είναι 2K 
Γ) Το µέτρο της µεταβολής της ταχύτητας του σώµατος είναι ίσο µε µηδέν. 
∆) Το έργο της συνολικής δύναµης που ασκεί η επιφάνεια στο σώµα είναι ίσο µε µηδέν. 

 (Μονάδες 4) 
 
2. ∆ύο σύγχρονες πηγές κυµάτων βρίσκονται στην επιφάνεια υγρού και εκτελούν  
κατακόρυφη απλή αρµονική ταλάντωση µε εξίσωση y=Aηµ(ωt). Τα κύµατα που 
δηµιουργούνται από τις δύο πηγές έχουν µήκος κύµατος λ και διαδίδονται ταυτόχρονα στην 
επιφάνεια του υγρού µε ταχύτητα uδ. Σε ένα υλικό σηµείο Μ της επιφάνειας του υγρού, το 
κύµα από την κοντινότερη πηγή φτάνει τη χρονική στιγµή t1=λ/uδ, ενώ εκείνο από την πιο 
µακρινή πηγή φτάνει τη χρονική στιγµή t2=2λ/uδ . 
Τη χρονική στιγµή t, για την οποία ισχύει t>t2 το υλικό σηµείο Μ: 
Α) Εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε σταθερό πλάτος Α/2. 
Β) Εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, στη διάρκεια της οποίας αποκτά ταχύτητα µέγιστου 
µέτρου ωΑ. 
Γ) Εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, στη διάρκεια της οποίας αποκτά επιτάχυνση µέγιστου  
µέτρου 2ω2

Α.  
∆) ∆εν ταλαντώνεται. 

(Μονάδες 4) 
 
3. Ηχητική πηγή και παρατηρητής βρίσκονται σε σχετική κίνηση µεταξύ τους. Ο 
παρατηρητής αντιλαµβάνεται τον ήχο µε µεγαλύτερο µήκος κύµατος, σε σχέση µε τον 
εκπεµπόµενο από την πηγή, όταν: 
Α) η πηγή είναι ακίνητη και ο παρατηρητής αποµακρύνεται από αυτήν. 
B) η πηγή είναι ακίνητη και ο παρατηρητής την πλησιάζει. 
Γ) ο παρατηρητής και η πηγή κινούνται µε αντίρροπες ταχύτητες πλησιάζοντας µεταξύ τους. 
∆) ο παρατηρητής και η πηγή κινούνται µε αντίρροπες ταχύτητες αποµακρυνόµενοι ο ένας 
από τον άλλον. 

(Μονάδες 4) 
 

4. Μικρή, ελαστική, οµογενής σφαίρα µάζας m1 κινείται µε ταχύτητα υ πάνω σε οριζόντιο 
έδαφος χωρίς να στρέφεται και συγκρούεται ελαστικά και µετωπικά µε άλλη σφαίρα ίδιων 
χαρακτηριστικών και ίδιας ακτίνας µάζας m2 αρχικά ακίνητης. Αν οι ταχύτητες των σφαιρών 
µετά την κρούση έχουν ίσα µέτρα, αλλά αντίθετες φορές, τότε ο λόγος των µαζών των 
σφαιρών m2/m1 είναι: 
 
Α)  1                             Β)  1/3                               Γ)  3                               ∆)  
 

 (Μονάδες 4) 
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5. Σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο αρµονικές ταλαντώσεις ίδιου πλάτους, ίδιας διεύθυνσης, 
που εξελίσσονται εκατέρωθεν της ίδιας θέσης ισορροπίας µε χρονικές εξισώσεις: 
x1=Aηµ(2πf1t) και x2=Aηµ(2πf2t) µε συχνότητες f1 και f2 που διαφέρουν λίγο µεταξύ τους. 
Αν η σύνθετη ταλάντωση που εκτελεί το σώµα εµφανίζει διακροτήµατα, τότε η αποµάκρυνσή 
του από τη θέση ισορροπίας µηδενίζεται κάθε: 
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 (Μονάδες 4) 
 
6. Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις µε Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες.  
Α) Σε µία εξαναγκασµένη ταλάντωση στην κατάσταση συντονισµού, ο στιγµιαίος ρυθµός 
απώλειας ενέργειας είναι κατά απόλυτη τιµή ίσος µε το στιγµιαίο ρυθµό προσφοράς 
ενέργειας στο σύστηµα    
Β) Το έργο της δύναµης που προκαλεί την απόσβεση σε µία ταλάντωση είναι θετικό όταν το 
µέτρο της ταχύτητας του ταλαντούµενου σώµατος αυξάνεται   
Γ) Κατά τη διάδοση ενός εγκάρσιου αρµονικού κύµατος σε ένα οµογενές ελαστικό µέσο, τα 
σηµεία του µέσου την ίδια χρονική στιγµή έχουν ίσες φάσεις  
∆) Σύµφωνα µε την αρχή του Pascal η δύναµη που ασκείται στο µικρής διατοµής έµβολο του 
υδραυλικού ανυψωτήρα µεταφέρεται αναλλοίωτη και στο µεγάλης διατοµής έµβολο. 
Ε) Η εξίσωση του Bernoulli αποτελεί έκφραση της αρχής διατήρησης της ύλης στη ροή των 
ρευστών.     
 

 (Μονάδες 5) 
      
 
                                                

Θέµα 2ο : 
 
1. Στα κάτω άκρα δύο όµοιων κατακόρυφων 
ελατηρίων δένουµε δύο σώµατα Α και Β από το ίδιο 
υλικό και µε τις ίδιες µετωπικές επιφάνειες µε µάζες Μ 
και 2Μ και τα αφήνουµε ελεύθερα να κινηθούν από τις 
θέσεις φυσικού µήκους των ελατηρίων. Τα σώµατα 
εκτελούν φθίνουσες ταλαντώσεις εξαιτίας της 
αντίστασης του αέρα και τελικά σταµατούν. Αν η 
µηχανική ενέργεια που µετατρέπεται συνολικά σε 
θερµότητα κατά την κίνηση του σώµατος Α είναι 10 J, 
η αντίστοιχη µηχανική ενέργεια που µετατρέπεται 
συνολικά σε θερµότητα κατά την κίνηση του σώµατος 
Β είναι: 
 
Α)  5 J           Β) 10 J              Γ) 20 J                 ∆) 40 J 

                    
 (Μονάδες 3) 

 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 

(Μονάδες 5) 



2. Σε οριζόντια χορδή µήκους L=1,5 m που έχει τα δύο άκρα της ακλόνητα έχει δηµιουργηθεί 
στάσιµο κύµα. Η ταχύτητα διάδοσης των δύο όµοιων τρεχόντων κυµάτων που από τη 
συµβολή τους δηµιουργήθηκε το στάσιµο κύµα είναι u=12 m/s, ενώ τη χρονική στιγµή t1 που 
η κινητική ενέργεια των υλικών σηµείων της χορδής είναι τριπλάσια της δυναµικής ενέργειας 
ταλάντωσής τους, η αποµάκρυνση ενός σηµείου της χορδής που αντιστοιχεί σε κοιλία είναι 
yK=0,1 m. Θεωρούµε ως t=0 µία χρονική στιγµή που όλα τα µόρια της χορδής διέρχονται από 
τη θέση ισορροπίας τους, µε την ταχύτητα της κοιλίας που βρίσκεται στη θέση x=0 να είναι 
θετική.   
 
Α. Η συχνότητα ταλάντωσης των σωµατιδίων του µέσου µπορεί να είναι:    
Α)  22 Hz                     Β) 20 Hz               Γ) 18Hz                  

(Μονάδες 1+2) 
 
B. Το πλάτος των τρεχόντων κυµάτων που συµβάλλουν είναι:    
Α)  0,05 m                    Β) 0,1 m               Γ) 0,2 m                 

(Μονάδες 1+2) 
 

Γ. Ο αριθµός των δεσµών που σχηµατίζονται στη χορδή είναι:    
Α)  4                             Β) 5                       Γ) 6                 

 (Μονάδες 1+2) 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 
 
 
 
 
3. Το σφαιρίδιο του σχήµατος έχει µάζα m και 
εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση ακτίνας R1 µε 
κινητική ενέργεια Κ1 πάνω σε λείο οριζόντιο 
δάπεδο που έχει στο µέσο του οπή. 
Το σφαιρίδιο είναι δεµένο σε λεπτό, αβαρές και 
µη  εκτατό νήµα το οποίο περνά από την 
κατακόρυφη οπή και καταλήγει στο χέρι του 
πειραµατιστή. Το νήµα µπορεί να ολισθαίνει 
στα τοιχώµατα της οπής χωρίς τριβές. Ο 
πειραµατιστής κατεβάζει κατακόρυφα το χέρι 
του προσφέροντας ενέργεια 15 φορές 
µεγαλύτερη από την κινητική ενέργεια Κ1 που 
είχε αρχικά το σφαιρίδιο, οπότε η ακτίνα 
περιστροφής του σφαιριδίου µειώνεται. Η 
κατακόρυφη µετατόπιση του χεριού του 
πειραµατιστή θα είναι: 
 
Α) ∆y = 2/3 R1                             Β) ∆y = 3/4 R1                              Γ) ∆y = 1/4 R1 
 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

(Μονάδες 3) 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 5) 

 



Θέµα 3ο :  
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Για να ποτίσουµε ένα χωράφι µε ελαιόδεντρα χρησιµοποιούµε µία κυλινδρική δεξαµενή 
νερού µε ακτίνα βάσης r, που βρίσκεται πάνω σε πύργο ύψους Η = 5 m.  Στον πυθµένα της 
δεξαµενής είναι προσαρµοσµένος ένας κυλινδρικός ποτιστικός σωλήνας σταθερής διατοµής 
διαµέτρου 2 cm, ο οποίος καταλήγει στο έδαφος του χωραφιού, όπως φαίνεται στο σχήµα. Η 
δεξαµενή τροφοδοτείται από µια βρύση σταθερής παροχής, ώστε η ελεύθερη επιφάνεια του 
νερού µέσα στη δεξαµενή να διατηρείται σε σταθερό ύψος h1 πάνω από τη βάση της, ενώ η 
ταχύτητα ροής του νερού κατά την  έξοδό του από τον ποτιστικό σωλήνα είναι υ= 12 m/s. 
 
Α) Να υπολογίσετε το ύψος h1 του νερού µέσα στη δεξαµενή.  

(Μονάδες 6) 
Β) Να υπολογίσετε την παροχή της βρύσης που τροφοδοτεί τη δεξαµενή µε νερό. 

(Μονάδες 6) 
Γ) Να υπολογίσετε την πίεση του νερού στο σηµείο όπου ο ποτιστικός σωλήνας ενώνεται µε 
τη δεξαµενή. 

(Μονάδες 6) 
∆) Να βρείτε της σχέση της πίεσης σ’ ένα σηµείο του ποτιστικού σωλήνα σε συνάρτηση µε 
το ύψος y του σηµείου από το επίπεδο του χωραφιού και να σχεδιάσετε την αντίστοιχη 
γραφική παράσταση σε σύστηµα βαθµολογηµένων αξόνων. 

(Μονάδες 6) 
 

     ∆ίνονται: η πυκνότητα του νερού  ρ=1000 kgkgkgkg////mmmm3333,  η ατμοσφαιρική πίεση,  η ατμοσφαιρική πίεση,  η ατμοσφαιρική πίεση,  η ατμοσφαιρική πίεση    patm=105 Pa          

και η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2. Να θεωρήσετε ότι το εµβαδόν της βάσης 
της δεξαµενής είναι πολύ µεγαλύτερο από το εµβαδόν διατοµής του ποτιστικού 
σωλήνα και ότι το νερό συµπεριφέρεται ως ιδανικό ρευστό. 

 
  



Θέµα 4ο : 
Στο παρακάτω σχήµα έχουµε µια διπλή τροχαλία που αποτελείται από δύο δίσκους που είναι 
συγκολληµένοι µεταξύ τους, η οποία µπορεί να περιστρέφεται, χωρίς τριβές, γύρω από 
οριζόντιο, ακλόνητο άξονα που διέρχεται από το κοινό κέντρο Κ των δύο δίσκων. Ο δίσκος 
(1) έχει µάζα Μ1=1kg και ακτίνα R1=0,2m και έχουµε τυλίξει σε αυτόν αβαρές µη εκτατό 
νήµα στο ελεύθερο άκρο του οποίου έχουµε συνδέσει σώµα Σ1 µάζας m1. Ο δίσκος  (2) έχει 
µάζα Μ2=2Μ1 και ακτίνα R2=2R1 και έχουµε τυλίξει σε αυτόν αβαρές, µη εκτατό νήµα στο 
ελεύθερο άκρο του οποίου έχουµε συνδέσει το άκρο Γ µιας λεπτής και οµογενούς ράβδου 

µάζας m=1kg και µήκους L=0,3m. Η ράβδος µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από 
άξονα που διέρχεται από το άλλο άκρο της Α και είναι κάθετος στο επίπεδό της. 
Α) Αν το σύστηµα των τριών σωµάτων ισορροπεί να υπολογίσετε: 
Α1) τη µάζα m1 του σώµατος Σ1. 

 (Μονάδες 3) 
Α2) το µέτρο της δύναµης που δέχεται η ράβδος από τον άξονα περιστροφής στο σηµείο Α. 

(Μονάδες 3) 
Τη χρονική στιγµή t0=0 κόβουµε το νήµα που συγκρατεί τη ράβδο. Να υπολογίσετε: 
Β) τη χρονική στιγµή t1 που η γωνιακή ταχύτητα της τροχαλίας γίνεται τριπλάσια από τη 
γωνιακή ταχύτητα που έχει η ράβδος όταν διέρχεται από την κατακόρυφη θέση της. 

(Μονάδες 4) 
Γ) τη δύναµη που δέχεται η ράβδος από τον άξονα περιστροφής της όταν διέρχεται από την 
κατακόρυφη θέση της. 

(Μονάδες 4) 
∆) τη γωνία που σχηµατίζει η ράβδος µε την κατακόρυφη όταν  σταµατά  στιγµιαία για 
πρώτη φορά, αφού περάσει από την κατακόρυφη θέση της. 

(Μονάδες 4) 
Ε) το  ρυθµό µεταβολής της στροφορµής του συστήµατος διπλή τροχαλία – σώµα Σ1. 

(Μονάδες 4) 
Στ) το έργο της τάσης του νήµατος που ασκείται από το νήµα στην τροχαλία, από τη χρονική 
στιγµή t0=0 µέχρι τη χρονική στιγµή t1.  

(Μονάδες 4) 
∆ίνονται: η ροπή αδράνειας κάθε δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής του ΙΚ=ΜR2/2, 
και η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής που διέρχεται από το 
κέντρο µάζας της Ο και είναι κάθετος σε αυτή IO=ML2/12 και g=10m/s2. Η αντίσταση του 
αέρα θεωρείται αµελητέα. 

                                    Ευχόµεθα επιτυχία!!!  


